

# 生态美 百姓富

## ——加尔西村打造乡村旅游基地助力群众增收致富

本报记者 黄志武

初秋时节,位于娘热街道加尔西村六组的近20亩向日葵迎来盛花期。今年年初,加尔西村村委会通过“党总支+农户”模式,按照“标准化生产、规模化经营、企业化管理、品牌化运作”的现代农业发展理念,依托集中连片、平坦开阔的土地资源,推广向日葵种植新技术和新模式,在帮助村民实现增收的同时,也为当地增添了新的景色,带动了旅游业的发展。

目前,葵园已初步形成集种植、科技、观光于一体的现代农业产业园,市民游客可前往免费参观,花期预计持续至9月底。

乡村旅游重点村是乡村旅游发展的重要标志,对推动乡村振兴战略的实施具有重大意义。为带动村民增收致富、助力巩固脱贫攻坚成果,城关区娘热街道加尔西村积极进行生态环境修复,着手打造温室大棚采摘、向日葵拍摄基地等旅游项目,一幅乡村旅游新画卷徐徐展开。

走进加尔西村,水流潺潺、鸟鸣幽幽。因尚未被完全开发,这里的风景透着自然、淳朴的味道。雪顿节期间,这个新兴的旅游村“火”了,20亩的向日葵

花田在山间灿烂绽放,吸引了许许多多的市民游客前来游览、拍照。

站在田埂上远望,白云在山间变换着不同的形态,微风袭来,金浪翻滚,空气中是清新自然的气息,令人心旷神怡。加尔西村党支部第一书记、驻村工作队队长索朗德吉告诉记者,加尔西村村委会一直在思考如何通过旅游带动村民增收致富。“我们争取到50万元的北京援藏资金,根据村里的环境,沿着山坡开辟出五个梯田式近300亩地的区域,用于打造乡村旅游产业。”索朗德吉说。

“今年我们先种植了一批向日葵,在雪顿节期间,花田对游客免费开放。接下来,我们准备请专人做相关方面的设计,在另外四块梯田上建造温室大棚、蔬果采摘基地和花卉基地,为市民游客打造一个观赏点和拍摄景点。”索朗德吉说。

索朗德吉介绍,近年来,加尔西村特别重视生态环境保护及修复,打造花田不仅可以保护生态环境,还可以通过发展旅游,让当地群众实现在家门口就业,一举两得。“村委会决定发展乡村旅游产业,初衷是保护生态环

境。乡村旅游做好了,既可以让村民在家门口就业,还能让大家吃上‘旅游饭’。”索朗德吉说。

今年年初,加尔西村村委会在城关区各职能部门的带领下,拆除了“嘎如”违建别墅,并在拆除后的12.8亩土地上进行了垃圾清运、地面平整,村委会又投入70多万元,组织300多名村民开展了为期近2个月的植树造林活动,种植了柳树、核桃树以及土豆、箭舌豌豆等,其中核桃树种植近300棵,因此村民将该地称为“核桃园”。目前,“核桃园”各个品种成活率达到100%。大片的张大人花中,300棵核桃树挺立其间,与柳树、土豆、豌豆等树木和农作物一起,勾勒出一幅生机勃勃的园林画面。

索朗德吉告诉记者,近年来,村里本着“绿水青山就是金山银山”的理念,在拆除违建别墅点开展了生态修复、造林绿化工作,得到了上级部门的充分肯定。新开发的“核桃园”里的核桃树长势也非常好,对今后带动老百姓壮大村集体经济有很大的帮助。

近年来,加尔西村坚持在生态环境压力下做“减法”,在夯实绿色生态

基础上做“加法”,坚持将拆除违建与生态修复同步推进,通过拆违还绿、清脏播绿、平土复绿、造景添绿,累计复耕复绿面积达到近1万平方米,进一步改善了周边生态环境,为辖区居民营造了舒适的生活环境,切实提高了群众的满意度。索朗德吉说:“下一步,我们将强化生态园林规范管理,推动绿色产业实现规模化、规范化、产业化发展,促进群众增收致富。”

通过一系列措施,加尔西村告别了以前脏乱差的村容村貌。近日,文化和旅游部、国家发展改革委共同发布第二批全国乡村旅游重点村名录,在全国入选的680个乡村中,加尔西村榜上有名,成为西藏自治区21个上榜乡村之一,是第二批全国乡村旅游重点村。

在旅游发展的道路上,加尔西村还有很长的路要走。在国家、自治区、拉萨市各级党委、政府的大力扶持下,加尔西村村委会精心打造的各项旅游产业将慢慢步入正轨,良好的生态环境和美丽的风光将吸引更多游客,村民的“旅游饭”会越来越香甜。

着力提高群众的幸福生活指数

## 八一社区基础设施改造全面开工

本报拉萨讯(记者 卢文静)为提升城市品质,完善城市基础设施及配套基本公共服务,提高群众的幸福生活指数,日前,城关区八一社区全面启动基础设施改造项目,对辖区一组和三组的路灯、路面、下水管道等基础设施进行改造。

在八一社区一组,记者看到,很多街巷的道路已经开挖,施工单位正在进行燃气管道改造,为即将进行的给排水管道铺设做前期的铺垫工作。

“由于地下污水管网年久失修,加之巷子又窄、路面全部为石板路面,坑坑洼洼,一下雨路面就会积水,冬天路面容易结冰,给居民的出行带来了极大的不便。”说到这次的街巷改造,八一社区居民尼玛深有感触。“此次基础设施改造,对我们居民来说是一件大好事,不但让污水排放更加顺畅,而且极大地提升了我们的生活质量。”

据了解,此次八一社区基础设施项目,共投入2100多万元。“基础设施

改造项目已于7月初正式开工建设,目前,正在进行地下管网改造,改造后雨水会直接排到下水道,路面不会再看到积水、结冰,这为居民出行带来了很大的便利。等到路面验收后,还要为社区居民安装470盏路灯,方便居民夜间出行。整个项目预计明年5月底正式完工。”项目施工单位负责人杨先生说。

为保障改造工程的顺利实施,八一社区居委会积极协调电力、燃气、自来水等部门,全力解决施工中遇到的难题。八一社区党总支书记谢蓉表示,在基础设施改造项目开工前,社区工作人员在辖区内组织开展了基础设施改造动员大会,提前告知辖区居民施工期间为辖区居民带来的不便,并积极与施工单位协调沟通,努力降低施工对居民正常生活的影响。待整个项目改造完成后,将为社区居民呈现一个整洁、顺畅、配套设施齐全的新社区。

城关区老干部局

## 开展第二届退休干部趣味运动会

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,拉萨市城关区老干部局组织开展了“不忘初心跟党走 健康运动夕阳红”第二届城关区退休干部趣味运动会。城关区10个退休党支部退休党员代表及其各退休支部成员单位退休干部代表等,共计150余人参加活动。

活动设立了吹乒乓球、筷子夹球、投圈、蒙眼喂食、纸上传情、背夹球等六个项目,老干部们踊跃参与,赛场氛围几度沸腾。活动设立的每个比赛项目都是为老干部这一特殊群体精心设计的,不仅锻炼了老干部的动手动脑能力,还激发了老干部的年轻心态,对于

增强团结协作精神具有明显作用。通过这次活动,老干部们既收获了健康和欢笑,又进一步增进了彼此的感情。

“大家比技艺、话友谊、唠家常,个个热情高涨,精力充沛,充分展现了老干部们老当益壮、永葆活力的精神风貌。”参赛的老干部激动地说。

据了解,活动根据比赛项目类别,每个项目均设立了一、二、三等奖,对未获奖的参赛选手均由城关区老干部局发放活动纪念奖一份。活动最后,在欢声笑语和互相祝福中,老同志们带着胜利、带着友谊、带着健康,为活动画上了圆满的句号。

将优质的教学资源“送上门”——

## “闪电老师”APP在拉萨发布

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,一款线上教育平台“闪电老师”APP正式上线在拉萨发布。据了解,该平台结合西藏教育实际,融入传统和现代科技元素,通过下载“闪电老师”客户端,广大家长和用户足不出户即可随时搜索附近有资质的教师信息,并在第一时间为学生进行授课,惠及更多的师生。

据悉,“闪电老师”APP由拉萨市南创教育科技有限公司研发,并获得国家版权局计算机软件著作权登记证书。APP研发团队负责人朗杰次仁介绍,这款“闪电老师”APP一经发布,将解决覆盖全区1200名教师就业问题,惠及全区7个地市广大用户。

拉萨市南创教育科技有限公司负责人普布扎西介绍,“闪电老师”APP为学生家长和教师之间搭建桥梁,把优

质的教学资源通过“闪电老师”APP带给学生,解决家长找不到优质教师的难题,同时,给退休教师提供了平台,使其能重新授课。

据悉,“闪电老师”APP旗下还有网络书城,家长和学生在急需资料时可通过该APP下订单,由书城负责送书到家。一位家长告诉记者:“我和爱人平日工作比较忙,没有时间给孩子辅导功课,很多时候都没办法了解孩子的学习情况,‘闪电老师’APP能够解决这些难题,家长可以自选老师到家里辅导功课,既解决了功课问题,又节省了去补习班接送孩子的时间,非常方便。”

首批在“闪电老师”APP注册的教师贡觉罗杰在发布会上表示,一定会充分利用好、使用好、发挥好该平台,把自己所学的知识传授给每一位需要的学生。



## 打造增收新亮点

近年来,拉萨市城关区以增加群众收入、扩大群众就业,助力脱贫攻坚为导向,按照“国内领先、国际一流”的发展定位,推动实施了西藏净土乳业乳品加工厂项目。目前,该项目共解决就业90人,其中,本地大学生占比为65%;解决农牧民就业22人,其中,建档立卡贫困户10人,城市低收入人群12人。

因为在该企业工作满2年、已担任一工段组长的大学毕业生扎西(左一)在生产车间检查生产线运行情况。

本报记者 裴聪 摄

## “极净当雄”美如画

——当雄县多措并举打赢污染防治攻坚战

本报记者 卢文静

2019年11月,当雄县荣膺第三批国家生态文明建设示范县;“2020中国县域生态百优榜”发布,当雄县榜上有名。这无疑说明了当雄县在生态环境治理方面取得的优异成绩。

近年来,当雄县以保护好羌塘草原生态文明系统,增强牧区游牧文化特色魅力为导向,着力开展优化国土空间,构建生态经济、生态环境、生态生活、生态制度、生态文化体系,探索出了高寒草原牧区可持续发展的新模式,实现了

经济发展与生态改善的良性互动,走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的生态发展道路,为高寒草原牧区生态文明建设作出了示范。

作为生态文明建设的重要部分和构建优美人居环境的基础,打赢污染防治攻坚战是实现美丽当雄的关键。为此,当雄县紧盯大气、水体、土壤三大领域,紧抓污染防治攻坚战工作部署,重点推进监控能力、防控策略、治理措施三大建设,开创党委领导、政府主导、部

门联动、企业主体、公众参与污染防治攻坚新局面,确保当雄天更蓝、水更清、土更净。

当雄县委、县政府高度重视生态环境保护工作,积极履行“党政同责”“一岗双责”原则,为污染防治攻坚战扬帆掌舵。修订完善了《当雄县环境保护工作考核办法(试行)》《当雄县环境违法违规有奖举报办法(试行)》《当雄县污染防治攻坚战三年行动计划(2018—2020年)》等,并将污染防治三

年行动计划落到实处,层层分解任务、设定目标、确定时限,确保各项工作,顺利开展。

为使当雄永葆天蓝水碧,当雄县坚持“控、防、治”一体化原则,通过开展大气环境质量监测、持续推进工业污染源全面达标排放、加快推进黄标车辆和老旧车辆淘汰、县乡主干道降尘等工作提升空气质量,确保当雄天更蓝;通过稳步推进“河长制”工作、实施污水处理厂及收集系统建设工程项目、开展规范处置医疗废水工作和实施县城自来水厂安全饮水项目等建设工作,实现水体分类治理,确保当雄水更清;通过增加林草覆盖率、强化土壤生态、实施万亩天然草场“三灭”工作、加强垃圾处理、开展土壤污染治理等改善土壤生态环境,确保当雄土更净。



近日,墨竹工卡县以民族团结进步宣传月为契机,组织全县统战宗教系统干部举行首届“团结杯”文体竞赛活动。本次竞赛分篮球、羽毛球、拔河三个项目,来自全县80余名统战宗教系统干部组成的5支队伍参加了比赛。

图为比赛现场。

本报记者 裴聪 摄